

努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹

■ 新华社评论员

“要勇担使命、不畏艰辛、久久为功,努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹,把祖国北疆这道万里绿色屏障构筑得更加牢固,在建设美丽中国上取得更大成就。”习近平总书记6日在内蒙古巴彦淖尔市主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会并发表重要讲话,从国家和民族长远发展的战略高度,对荒漠化防治和防沙治沙工作提出新要求、作出新部署,为我们扎实推进这项工作指明了方向、提供了行动指南。

加强荒漠化综合防治,深入推进“三北”等重点生态工程建设,事关我国生态安全、事关强国建设、事关中华民族永续发展。党中央高度重视荒漠化防治工作,把防沙治沙作为荒漠化防治的主要任务,相继实施了“三北”防护林体系工程建设等一批重点生态工程,我国防沙治沙工作取得举世瞩目的巨大成就。实践证明,党中央

于防沙治沙特别是“三北”等工程建设的决策是非常正确、极富远见的,我国走出了一条符合自然规律、符合国情地情的中国特色防沙治沙道路。

当前,我国荒漠化、沙化土地治理呈现出“整体好转、改善加速”的良好态势,但沙化土地面积大、分布广、程度重、治理难的基本面尚未根本改变。我国荒漠化防治和防沙治沙工作形势依然严峻,我们要充分认识防沙治沙工作的长期性、艰巨性、反复性和不确定性,进一步提高站位,增强使命感和紧迫感。要完整、准确、全面贯彻新发展理念,以防沙治沙为主攻方向,以筑牢北方生态安全屏障为根本目标,把“三北”工程建设成为功能完备、牢不可破的北疆绿色长城、生态安全屏障。

山水林田湖草沙是一个生命共同体,是不可分割的生态系统。做好荒漠化防治和防沙治沙工作,要坚持系统观念,扎实推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。要统筹森林、草原、湿地、荒漠生态保护修复,加强治沙、治水、治山全要素协调和管理,

着力培育健康稳定、功能完备的森林、草原、湿地、荒漠生态系统。要强化区域联防联控,实行沙漠边缘和腹地、上风口和下风口、沙源区和路径区统筹谋划,构建点线面结合的生态防护网络。要优化农林牧土地利用结构,严格实施国土空间用途管制,留足必要的生态空间,保护好来之不易的草原、森林。

做好荒漠化防治和防沙治沙工作,不能眉毛胡子一把抓,要突出治理重点,全力打好三大标志性战役。要全力打好黄河“几字弯”攻坚战,以毛乌素沙地、库布其沙漠、贺兰山等为重点,保护修复河套平原河湖湿地和天然草原,增强防沙治沙和水源涵养能力。要全力打好科尔沁、浑善达克两大沙地歼灭战,科学部署重大生态保护修复工程项目,集中力量打歼灭战。要全力打好河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战,加强退化林和退化草原修复,确保沙源不扩散。

循道而行,方能致远。做好荒漠化防治和防沙治沙工作,必须尊重规

律,坚持科学治沙。要合理利用水资源,把水资源作为最大的刚性约束,大力发展节水林草。要科学选择植被恢复模式,因地制宜、科学推广应用行之有效的治理模式,全面提升荒漠生态系统质量和稳定性。

荒漠化是影响人类生存和发展的全球性重大生态问题,荒漠化防治是关系人类永续发展的伟大事业。要广泛开展国际交流合作,履行《联合国防治荒漠化公约》,积极参与全球荒漠化环境治理,重点加强同周边国家的合作,携手各国共同应对沙尘灾害天气。

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。在全面建设社会主义现代化国家新征程上,让我们保持战略定力,弘扬“三北精神”,以“功成不必在我”的境界和“功成必定有我”的担当,一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干,锲而不舍推进“三北”等重点工程建设,扎实做好荒漠化防治和防沙治沙工作,筑牢我国北方生态安全屏障,让美丽中国不断展现新画卷。

新华社北京6月7日电

习近平在内蒙古考察时强调 把握战略定位坚持绿色发展 奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章

(上接1版)要积极参与共建“一带一路”和中蒙俄经济走廊建设,提升对外开放水平,构筑我国向北开放的重要桥头堡,在联通国内国际双循环中发挥更大作用。要加强与京津冀、长三角、粤港澳大湾区和东三省的联通,更好融入国内国际双循环。

习近平指出,筑牢我国北方重要生态安全屏障,是内蒙古必须牢记的“国之大者”。要统筹推进山水林田湖草沙综合治理,精心组织实施京津风沙源治理、“三北”防护林体系建设等重点工程,加强生态保护红线管理,落实退耕还林、退牧还草、草畜平衡、禁牧休牧,强化天然林保护和水土保持,持之以恒推行草原森林河湖湖泊湿地休养生息,加快呼伦湖、乌梁素海、岱海等水生生态综合治理,加强荒漠化治理和湿地保护,加强大气、水、土壤污染防治,在祖国北疆构筑起万里绿色长城。

要进一步加强和发展“绿进沙退”的好势头,分类施策、集中力量开展重点地区规模化防沙治沙,不断创新完善治沙模式,提高治沙综合效益。

习近平强调,从全国来看,推动全体人民共同富裕,最艰巨的任务在一些边疆民族地区。这些边疆民族地区在走向共同富裕的道路上不能掉队。要坚持以人民为中心,在发展中更加注重保障和改善民生,补齐民生短板,增进民生福祉,让各族人民实实在在感受到推进共同富裕在行动、在身边。要全面落实就业优先政策,把推动实现更加充分更高质量的就业摆在突出位置,完善政策体系,强化培训服务,精准有效实施减负稳岗扩就业各项政策措施,支持多渠道灵活就业,重点抓好高校毕业生、退役军人、农民工等群体就业。要开拓就业渠道,加强对脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭、残疾人等困难人员就业兜底帮扶。要健全多层次社会保障体系,推动参保扩面,加大社会救助、医疗救助、低保和困难家庭保障扶持措施,发展养老事业和养老产业。要巩固拓展脱贫攻坚成果,把促进脱贫县加快发展作为主攻方向,增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力,坚决守住不发生规模性返贫底线。要以“时时放心不下”的

责任感抓好安全生产,把制度完善起来,把责任落实下去,尽最大努力防范各类重大安全事故的发生,维护好人民群众生命财产安全。

习近平指出,铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线,也是民族地区各项工作的主线。民族地区的经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设等,都要紧紧围绕、毫不偏离这条主线。无论是出台法律法规还是政策措施,都要着眼于强化中华民族的共同性、增强中华民族共同体意识。要坚定不移全面推行使用国家统编教材,确保各民族青少年掌握和使用好国家通用语言文字。要统筹城乡建设规划和公共服务资源配置,创造更加完善的各族群众共居共学、共建共享、共事共乐的社会条件。

习近平强调,通过集中教育推动全党以自我革命精神解决党风方面的突出问题,是一条重要历史经验。人民群众看主题教育是否有成效,最直观的感受是看党风方面存在的问题是否得到解决、党员干部作风是否有明显进步。要抓实以学正风,坚持目标导向和问题导向相结合、学查改贯通,对标对表要求找差距、对表对标要求查根源、对照党纪要求明举措,增强检视整改实效。要大兴务实之风,抓好调查研究,在察实情、出实招、求实效上下功夫,把工作抓实、基础打实、步子迈实,在力戒形式主义、官僚主义上取得明显实质性进展,以这次主题教育为契机,将调查研究发扬光大。要弘扬清廉之风,教育各级领导干部牢固树立正确权力观,全面查找廉洁风险点,筑牢思想防线,严守党纪红线。要按照“三不腐”要求健全相关制度,严格执纪,建好护栏。要养成俭朴之风,把生活作风问题作为检视整改的重要内容,督促广大党员干部保持清醒头脑,筑牢贯彻落实中央八项规定及实施细则精神的堤坝。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同考察。
李干杰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察,主题教育中央第一指导组负责同志参加汇报会。

镜观天下

治沙70载 沙海变绿洲

宁夏灵武市白芨滩国家级自然保护区(6月7日摄,无人机照片)。

地处毛乌素沙漠边缘的宁夏灵武市白芨滩国家级自然保护区,位于宁夏引黄灌区与沙漠“抗争”的前沿。自1953年建立防护林场至今,一代代治沙人植树播绿,完成治沙造林68万亩。在毛乌素沙漠西南边缘构筑起一道南北长约60公里、东西宽20到30公里的“绿色长廊”,将沙漠推后了20公里,挡住了沙漠南移西扩,保护了黄河的生态安全。

■ 新华社记者 王鹏 摄



全国重大事故隐患专项排查整治2023行动 完成第一阶段任务

新华社北京6月8日电(记者 周圆)国务院安委会日前在全国开展部署重大事故隐患专项排查整治2023行动。应急管理部副部长宋元明8日介绍,如今各地区各有关部门已经完成第一阶段动员部署任务。

宋元明在国新办当日举行的“权威部门话开局”系列主题新闻发布会上表示,32个省级单位、35个国务院安委会成员单位已结合实际制定印发了专项行动实施方案并作了专题动员部署,13个行业领域制定出台了25项重大事故隐患判定标准。国务院安委会办公室组织了20个综合检查组,深入到各地开展督导检查,各地区也派出1000多个省级工作组分赴各地开展督促检查。

截至目前,各级各有关部门共检查企业单位120余万家,排查隐患460余万项,其中重大事故隐患1.9万余项,处罚金额7亿多元,责令停产整顿企业3.5万余家,对30.7万家企业开展帮扶

指导,兑现举报奖励450余万元。宋元明说,下一步国务院安委会办公室将继续强化日常调度、明查暗访、督办交办、约谈通报、公开曝光,加强考核巡查,确保专项行动取得实效。

去年下半年以来,河南安阳、浙江金华、河北沧州、北京丰台发生了重特大火灾事故。国家消防救援局政委徐平在发布会上表示,这几起火灾暴露出一些共性问题,即违规动火焊

接、违章违规施工问题突出、租赁厂房安全管理缺失。

针对火灾暴露出的问题,徐平介绍,有关方面集中排查整治重大风险隐患,部署全国集中开展消防安全重大风险隐患专项排查整治2023行动;利用各类媒体平台公开报道重特大火灾事故,集中曝光违规施工、违规动火焊作业等突出问题;提升消防安全治理水平,分类实施差异化监管,全链条、全要素、全过程协同防范。

症突出、违章违规施工问题突出、租赁厂房安全管理缺失。

针对火灾暴露出的问题,徐平介绍,有关方面集中排查整治重大风险隐患,部署全国集中开展消防安全重大风险隐患专项排查整治2023行动;利用各类媒体平台公开报道重特大火灾事故,集中曝光违规施工、违规动火焊作业等突出问题;提升消防安全治理水平,分类实施差异化监管,全链条、全要素、全过程协同防范。

时事快报

- ◆ 国家金融监督管理总局、上海市人民政府6月8日在第十四届陆家嘴论坛上宣布上海再保险“国际板”正式启动。
- ◆ 国家医保局6月7日发布数据显示,2023年1至4月,基本医疗保险基金(含生育保险)总收入11403.13亿元,同比增长8.1%。
- ◆ 截至6月7日,陕京天然气管道系统自投产以来总输气量突破6000亿立方米,为保障京津冀地区天然气供应和经济社会发展提供巨量清洁能源。
- ◆ 第29届北京国际图书博览会将于6月15日至18日在北京国家会议中心举办,本届图博会将有20多万种中外图书亮相,参展国家和地区达56个。
- ◆ 海军近日在甘肃庆阳、山东滨州两地,依托地方通用航空培训机构,组织完成首批大学生招飞对象15小时实装筛选飞行,从中选拔舰载机飞行学员。这也是我军首次通过长时段实装筛选飞行选拔飞行学员,并有望产生首位舰载机女飞行学员。
- ◆ 印度尼西亚东爪哇省南部海域6月8日凌晨发生6.0级地震。
- ◆ 韩国环境保护团体“绿色联合”6月7日在首都首尔举行集会,抗议日本政府核污水排海计划,批评日方做法不负责任、不道德,把福岛核事故进一步污染的风险转移给全世界。

权威发布即时获取

社区新闻精准推送

便民服务一键直达

扫描二维码 下载“新聊城”手机客户端

新聊城 新精彩 新未来